

मे. सासवण मिनरल अँड केमिकल्स प्रा. लि.  
मुंबई यांच्या वेंगुर्ला-मठ-सत्ये सिलिका सँड  
माइनच्या पर्यावरण व्यवस्थापन आराखड्याचा

### सारांश

#### १. प्रस्तावना

मे. सासवण मिनरल अँड केमिकल्स प्रा. लि.,  
मुंबई-४०० ००१ यांचेकडे गारगोटी वाळू  
खाणीचा भाडेपट्टा वेंगुर्ला-मठ-सत्ये सिलिका  
सँड यांचे नांवावर असून त्या सत्ये, मठ आणि  
वेंगुर्ला गांव येथे असून त्या वेंगुर्ला तालुका,  
सिंधुदुर्ग जिल्हा, महाराष्ट्र राज्य येथे आहेत.

श्री. रजनीकांत पजवानी हे कंपनीचे प्रतिनिधीत्व  
करतात आणि त्यांचे नोंदणीकृत कार्यालय  
लॉरेन्स अँड मेयो हाऊस, ३रा मजला, २७६,  
डी. एन. रोड, फोर्ट, मुंबई- ४०० ००१ येथे  
असून त्यांचा टेलिफोन नं.

+९१(२२६६६५१७००) असा आहे आणि त्यांचा इ-मेल नं. rdp@ashapura.com असा आहे.

विषयात नमुद केलेल्या खाणीचा भाडेपट्टा मुळ श्री. आत्माराम देसाई यांच्या नांवावर देण्यात आलेला आहे आणि तो दिनांक १५/२/१९५६ रोजी २० वर्षांच्या कालावधी करता देण्यात आला होता आणि तो ३८.६८ हे. क्षेत्रात आहे. सदर भाडेपट्ट्याचे नुतनीकरण पुढील २० वर्षांच्या कालावधीसाठी करण्यात आले व ते नुतनीकरण दिनांक १५/१२/१९७६ पासून अमलात आले त्यासाठी हुकूम नं. एमएमएन १३७६/२७७६/(९८०)/ आयएनडी-९ दिनांक ३१/१०/१९७७ रोजी देण्यात आला. मत्तेदार यांनी एमएल मे. सासवण मिनरल अँड केमिकल्स (प्रा) लि., यांचे नांवे हस्तांतरीत करण्यासाठी अर्ज केला आणि त्यांनी सदर भाडेपट्टा पत्र नं. एमएमएन/१३९०/३८२१६३/

(६६८५)/आयएनडी-९ दिनांक २४/४/१९९५  
रोजी हस्तांतरीत करण्यात आला आणि तो  
दिनांक २७/४/१९९५ रोजी करण्यात आला.

मत्तेदार यांनी दुसरे नुतनीकरण करण्यासाठी  
दिनांक ०३/०६/१९९५ रोजी अर्ज केला,  
आणि महाराष्ट्र सरकारने दुसरे नुतनीकरण  
करण्याची शिफारस केली आणि भारत सरकारने  
आगाऊ मान्यता ३१.७६५ च्या मर्यादेपर्यंत  
त्यांच्या पत्र क्रमांक एमएमएन/२८९५/५१४८५/  
(६९११)/आयएनडी-९ दिनांक ०२/१२/१९९६  
ने पुढील २० वर्षांकरिता दिली. परंतु अपुरी  
मागणी आणि उत्पादनाची जास्त किंमत आणि  
जागतिक मंदीची कारणे यामुळे खाणीचे काम  
सुरु करण्यात आले नव्हते. आता बाजाराची  
परिस्थिती बऱ्याच प्रमाणात सुधारत आहे आणि  
आता परत खाणीचे काम करणे व्यवहार्य झाले  
आहे.

भाडेपट्ट्याच्या क्षेत्रात कामकाज चालू नव्हते त्या कालावधीत मठ, वेंगुर्ला आणि सत्ये गांवात १२.६२५ हे. क्षेत्रावर स्थानिक लोकांनी फळ झाडांची लागवड केलेली आहे. हे अतिशय लहान क्षेत्र आहे जे देण्यात आलेले आहे आणि ते लगतच्या क्षेत्रातील नाही. त्यामुळे मत्तेदार यांनी सदर छोटे क्षेत्र सध्याच्या पंचवार्षिक खाणीच्या आराखड्यात हात न लावण्याचा आणि त्यात व्यत्यय न आणण्याचा विचार केला आहे. त्यामुळे मत्तेदार यांनी ३१.७६५ हे. पैकी १९.१४ हे. क्षेत्रफळात खाणीचे काम करण्याचा आराखडा तयार केला असून तो वेंगुर्ला, मठ आणि सत्ये या गांवात तालुका वेंगुर्ला आणि सिंधुदुर्ग जिल्हा येथे असून त्यांत गारगोटी वाळूचे वार्षिक उत्पादन ०.३ एमटीपीए इतके घेण्याचे ठरविले आहे व त्यास भूविज्ञान आणि खणीकर्म संचालनालयने मान्यता दिलेली आहे.

लागू असणाऱ्या कायद्यांची पूर्तता करण्यासाठी  
 आणि पर्यावरणीय व्यवस्थापन आणि प्रदुषण  
 नियंत्रण आणि पर्यावरणीय मंजूरी (इसी)  
 मिळविण्यासाठी नमुना १ मध्ये अर्ज करण्यात  
 आला आहे आणि सुसाध्यता अहवाल राज्य  
 स्तरीय तज्ञ मुल्यांकन समिती-१, (एसइएसी-१),  
 महाराष्ट्र यांचेकडे सादर करण्यात आलेला आहे.  
 पुढे जाऊन, देण्याच्या अटींचा संदर्भ (टीओआर)  
 एसइएसी-१ च्या ८७ व्या सभेत मुंबई येथे  
 १९/०९/२०१४ रोजी घेण्यात आला.  
 मिटींगचा निर्णय कळविण्यात आला आणि  
 पर्यावरण व्यवस्थापन आराखडा (इआयए/इएमपी  
 अहवालाचा मसुदा तयार करून सादर करण्यास  
 सांगण्यात आला व तो एसइएसी-१ महाराष्ट्र  
 यांनी संदर्भात दिलेल्या नमुन्यातील अटी प्रमाणे  
 असावा जो खाणी उद्योगासाठी उत्पादनाचे लक्ष  
 ०.३ एमटीपीए ठेवण्यात आलेले आहे जे

आरओएम गारगोटी वाळू उत्पादनाचे ठेवण्यात आलेला आहे त्यासाठी आणि सर्व संबंधितांना कळविण्यात आल्यानंतर जनतेची सुनावणी / जनतेशी विचार विनिमय करण्यात येईल. सदर पर्यावरण व्यवस्थापन आराखडा पर्यावरणीय सल्लागारांची नेमणूक करून त्यांचे सल्ल्याने तयार करण्यात आलेला आहे मे. मिनरल इंजिनियरींग सर्व्हीसेस, बेलारी, कर्नाटक यांनी पर्यावरणीय माहिती गोळा केली आणि त्याचे विश्लेषणही वर नमुद केलेल्या कंपनीच्या प्रयोगशाळेत करण्यात आले ज्या कंपनीला एमआइएफ, न्यु दिल्ली यांनी मान्यता दिलेली आहे.

## २. प्रकल्पाचे वर्णन आणि प्रकल्पाचे फायदे:

सदरचे खाण क्षेत्र ३१.७६५ हे. हे खाजगी महसुली जमिनीत मोडणारे क्षेत्र आहे आणि ते

एन—१५°५२'१७.२०" ते १५°५४'२५.७०"  
 आणि इ—३७°३९'१२.९९" ते ७३°४१'११.७६"  
 याच्यामध्ये येते, या पैकी फक्त १९.१४ हे.  
 क्षेत्रावर सध्याच्या खाणी या पंचवार्षिक  
 आराखडा कालावधीसाठी विशिष्ट कामाकरिता  
 निराभ बाजूला काढून ठेवलेला आहे. क्षेत्र हे  
 विखुरलेले आणि सलग नाही. सत्ये गांवात ५  
 तुकड्यात हे क्षेत्र वसलेले आहे, माठ गांवात ४  
 तुकड्यात आणि वेंगुर्ला गांवात ५ तुकड्यात हे  
 क्षेत्र विभागलेले आहे. खाणीच्या भाडेपट्ट्याचे  
 क्षेत्र हे सीआरझेड ( कोस्टल रेग्युलेशन झोन)  
 क्षेत्राच्या बाहेरील क्षेत्र आहे, इएसए (इको  
 सेंसेटीव्ह एरिया) गांव आरआरझेड (रिव्हर  
 रेग्युलेशन विभाग) यांच्या टप्प्याच्या बाहेर आहे  
 आणि राष्ट्रीय आणि राज्य हमरस्त्यापासून लांब  
 आहे. एमएलपासून राज्य हमरस्ता नं. १२२ हा  
 साधारण २ किमी अंतरावर आहे. ५ किलो

मिटरच्या परिसरांतील जवळच्या क्षेत्रात कोणत्याही प्रकारचे जंगलाचे आरक्षण नाही. हे क्षेत्र डोंगरी क्षेत्र असून जास्तीत जास्त उंची १४५ मिटरवर आहे तर कमीतकमी उंची १२५ मि. आहे. हे क्षेत्र वेंगुर्ला तहसीलाच्या जागेशी चांगल्या प्रकारे जोडलेले क्षेत्र आहे जे राज्याच्या हमरस्ता १२२ पासून अंदाजे ७ कि. मी. अंतरावर आहे. जवळचे रेल्वे स्टेशन कुडाळ आहे ते साधारण २२ कि. मी. अंतरावर आहे. प्रकल्पाच्या जागेपासून सर्वात जवळचे बंदर रेडी पोर्ट हे दक्षिणेस अंदाजे २५ कि.मी. अंतरावर आहे.

सुरुवातील सत्ये गांवात खाणीचे काम सुरु करण्याचे ठरविले आहे जेथे पूर्वी काम उघडे करण्यात आले होते. कच्चा धातू हा खाणीमधून रिपर डोझर आणि रॉक ब्रेकरच्या सहाय्याने काढण्यात येईल. सुटे करण्यात



आलेल्या दगडांची खोदाई करण्यात येईल आणि ते हायड्रॉलिक एस्कव्हेटरच्या सहाय्याने करण्यात येतील. खोदकाम करून काढण्यात आलेले खनिज टिप्परमध्ये भरून ते चालत्या दगड चिरडण्याच्या प्रकल्पावर वहातुक करून पाठविण्यात येतील. चुराडा करण्यात आलेले खनिज १० टनी ट्रकमध्ये भरून पुढे पाठविले जाईल. सध्याच्या खाणीच्या आराखड्याचे प्रमाणे खाणीचे खड्ड्यांची खोली १५ मिटर असेल. बाकाची सर्वसाधारण उंची ६.०० मिटर असेल आणि रुंदी अंदाजे १० मी. असेल, सर्वसाधारणपणे खड्ड्याचा उतार ३१° असेल. सध्याच्या खाण कामाच्या आराखड्याचे प्रमाणे जास्त खनिज कचरा निर्माण होणार नाही, त्यामुळे या बेंचची रचना करण्याची आवश्यकता नाही. बेंचचा उतार ६५° असेल. खड्यापर्यंत जाता येईल असा रस्ता करण्यात येईल.

खड्ड्याचा आकार साधारणपणे समचतुःकोणाकृती असेल आणि खोदकाम करण्यात आल्या नंतर त्याचा आकार खोक्याप्रमाणे असेल; सध्याच्या खाण कामाच्या आराखड्याचा कालावधीत एकाच वेळी २-३ ठिकाणी कामाची हाताळणी करण्यात येईल. या गारगोटीच्या वाळूच्या खाणीची राखीव क्षमता ही साधारणपणे २.३ दशलक्ष टनाची असेल. त्यानुसार वार्षिक उत्पादन हे ३ एलटीपीए असेल आणि या खाणीचे आयुष्य साधारणपणे ८ वर्षे असेल.

या गारगोटी वाळूला भट्ट्या (सिलिका सॅंड) आणि काचेचे उत्पादन करणारे आणि रसायन उद्योग या सर्वांकडून चांगली मागणी आहे. बेळगांव, कोल्हापूर आणि पुणे येथे अनेक धातू बनविण्याचे कारखाने असून येथे तयार स्थानिक बाजारपेठ आहे. स्थानिक धातू बनविण्याच्या कारखान्यांना चांगल्या प्रतिच्या गारगोटी

(सिलिका) वाळूच्या मालाची कमतरता भासत आहे जी जवळच्या भागात उपलब्ध नाही. लांबच्या ठिकाणाहून मालाचा पुरवठा करण्यात आल्यास किंमतीमध्ये वाढ होते. माल आयात करण्यात आल्यास परकीय चलनाचा तोंटा होतो जो माल अंतर्गत स्त्रोतातून सहजपणे उपलब्ध होऊ शकतो. जर चांगल्या प्रतिका गारगोटी वाळूचे उत्पादन करण्यात आले तर काही मालाची निर्यातही करता येऊ शकते आणि त्यामुळे विदेशी चलन मिळविता येऊ शकते. गारगोटीची (सिलिका सॅंडची) निर्यात मुख्यत्वे जपान (४१ टक्के), फ्रान्स (९ टक्के) आणि केनिया आणि कतार (५ टक्के) यांना भारतीय उत्पादनाची निर्यात करण्यात येते, त्यामुळे देशाची निर्यात क्षमता वाढण्यास मदत होते. ९७ टक्के Silicaon dioxide ( $SiO_2$ ) मालाचा पुरवठा घरगुती बाजारातील धातू ओतण्याच्या उद्योगांना

करण्याचा उद्देश आहे. ज्यावेळी उत्पादित करण्यात आलेले खनिज पदार्थांचे पृथक्करण +९९ टक्के Silicaon dioxide (SiO<sub>2</sub>) असे असेल त्यावेळी त्याचा वापर निर्यात करण्यासाठी करण्यात येईल. महाराष्ट्र राज्यात असलेल्या एकुण स्रोतापैकी केवळ ५ टक्के इतकेच उत्पादन आहे आणि म्हणून हा जो राखीव साठा आहे त्याचा राज्यात योग्य प्रकारे कसून शोध घेऊन त्याच्यात वाढ करण्यासाठी नवीन खाणीची स्थापना करण्याची आवश्यकता आहे, त्यामुळे राज्याच्या महसुली उत्पन्नात वाढ होईल आणि या मालावर आधारीत असलेले नवीन कारखाने स्थापन करता येतील. अशा प्रकारे या खाणीच्या प्रकल्पाचे पुनरुज्जीवन होईल हे समर्थनीय आहे.

३. पर्यावरणावर होणारा अपेक्षित परिणाम

आणि त्याच्या नियंत्रणाचे उपाय:

मे. मिनरल इंजिनियरींग सर्व्हीसेस, बेलरी, आणि त्यांची प्रयोगशाळा जीला पर्यावरण आणि वन मंत्रालय, भारत सरकार यांचेकडून मान्यता दिलेली आहे त्यांनी हवामान दर्जाबाबत आधारभूत रेषेची माहिती बारकाईने पहाणी व गोळा करून सन २०१४ च्या पावसाळी हंगामा नंतर ऑक्टोबर, नोव्हेंबर आणि डिसेंबर या महिन्यांसाठी त्यांनी त्यांचे पृथक्करण केलेले आहे आणि तसेच त्याची दुय्यम माहिती गोळा केलेली आहे.

भाडेपट्ट्याने जे क्षेत्र खाणीच्या उद्देशाने दिलेले आहे तेथे कोणत्याही शेतजमिनी नाहीत किंवा जंगलाची जमिन नाही किंवा बांधकाम करण्यात आलेले नाही. या जागेचा उतार दक्षिणेकडे दिसून येतो. खाणीमध्ये विभागात कोणताही नाला किंवा पाण्याचे ओहोळ नाहीत. कोणत्याही प्रकारचा नाश होत नसल्यामुळे त्या

भागात पुनर्भरणी करणे किंवा बाहेरील तयार होणारा नाशीवंत कचरा खाणीच्या आराखड्याच्या कालावधीत तयार होणार नाही.

भाडेपट्ट्याने देण्यात आलेल्या जमिनीच्या हेक्टरी वापराचे विघटन खालील प्रमाणे आहे.

अ. क्र.	तपशिल	अस्तीत्वांत असलेले	आराखड्याच्या शेवटी	जिवनाचा शेवट
१.	खोदकामाचे क्षेत्र/जंगल करणे	०.४०६	५.२२०	१३.४२४
२.	वरील मातीची साठवणूक	—	—	—
३.	जादा वनज टाकणे	—	—	—
४.	खनिजाची साठवण	—	—	—
५.	पायाभूत मांडणी (कारखान्याचे व्यवस्थापन)	०.०१०	०.०१०	०.०१०
६.	रस्ता	०.३१२	०.४६९	०.४६९
७.	हरित पट्टा	—	२.९८०	२.९८०
८.	नगरविभाग क्षेत्र	—	—	—

९	न वापरातील क्षेत्र	१८.४१२	१०.४६१	२.२५७
१०	अस्पर्श / न नांगरलेली जमिन/ विनाअडथळा / खाणी करता विचारात न घेण्यात आलेले क्षेत्र कारण स्थानिक लोकांनी त्यात वृक्ष लागवड केलेली आहे.	१२.६२५	१२.६२५	१२.६२५
	एकुण	३१.७६५	३१.७६५	३१.७६५

एकुण एमएल क्षेत्र हे ३१.७६५ हे आहे यापैकी १२.६२५ हे चे लहान क्षेत्र मठ, सात्ये आणि वेंगुर्ला येथील असून त्यात आंब्याची झाडे लावण्यात आलेली आहेत आणि हे क्षेत्र सध्याच्या खाणीच्या आराखड्याच्या कालावधीत तशीच ठेवलेली आहे. खोदकाम करण्यात येणारे क्षेत्र १३.४२४ हे आहे आणि त्यावर लहान झुडपे आहेत तसेच खाण क्षेत्राच्या सभोवार २.९८ क्षेत्रावर हरीत पट्टा विकसित करण्यात येईल. त्यामुळे धुळ आणि आवाजाचा

परिणाम कमीतकमी करण्यात येईल, हरीत पट्ट्यामध्ये सुरक्षे करीता तयार करण्यात येणारा अडथळ्याचा ७.५ मि. चा पट्टा खाणकाम हद्दी भोवती तयार करण्यात येईल, तीन ओळींमध्ये २.५ मी. मध्य ते मध्य छोटे वृक्ष / रोपे लावण्यात येणार आहेत. ज्यावेळी वृक्षांची लागवड करण्यात येईल त्यावेळी निघालेल्या मातीत खताचे मिश्रण करून मातीचा भराव करण्यात येईल. खाणीच्या क्षेत्राच्या जवळ प्रदुषणाचा स्रोत हा प्राथमिक अवस्थेत उडणाऱ्या धुळीचा असेल व ती धुळ रांगाच्यामुळे बाहेर जाण्यापासून रोखली जाईल. मधल्या आणि बाहेरील झाडांच्या ज्या रांगा आहे त्या धुळीला अटकाव करणाऱ्या दुय्यम रांगांचे काम करतील. झाडांच्या ज्या रांगा आहेत त्यांच्यामध्ये वेगवेगळ्या झुडूपांची लागवड करण्यात येईल. हरीत पट्ट्याशिवाय आणि सौंदर्यात्मक



लागवडीशिवाय क्षणिक धुळ कमी करणारे आणि आवाज मर्यादित राखणारे मोठ्या प्रमाणातील लागवड करण्यात येईल त्यामुळे जमिनीच्या वापरात सुधारणा होईल. वृक्ष लागवडीचा कार्यक्रम वनखात्यातील आणि शेती खात्यातील तज्ञांचे सहाय्य घेऊन ठरविण्यात येईल व त्याप्रमाणे स्थानिक लोकांच्या सहकार्याने काम करण्यात येईल. समाजाच्या गरजांच्या आधारे वनीकरण करणे आवश्यक असून त्याचे मुख्य उद्देश म्हणजे : जमिनीची धुप थांबविणे आणि जळणाच्या लाकडांची झाडे लावणे ज्यामुळे ज्वलनासाठीच्या गरजा भागविल्या जातील. वनीकरणाचा कार्यक्रम राबवित असतांनाच जी झाडे मृत झाली आहेत अशा झाडांची पुन्हा लागवड करणे हेही काम हातात घेण्यात येईल. त्याचप्रमाणे फळझाडे आणि व्यापारी उपयोगाची झाडे जसे की आंबा, फणस, पेरु, जांभूळ,

अंजीर, काजू आणि चिंच इत्यादी झाडे लावून वृक्षाच्छादित मार्ग तयार करण्यात येतील.

पांच ठिकाणांहून शेतातील मातीचे नमुने गोळा करण्यात आलेले आहेत आणि त्यांचे परिक्षणही करण्यात आलेले आहे. माती ही चिकणमाती असून गाळाची चिकण माती आहे त्यामुळे ती शेतीसाठी चांगली नाही. सेंद्रीय कार्बन सर्वसाधारण आहे. जमिनीची उगवण क्षमता वाढविण्यासाठी जमिनीला मातीची भर (नांगरट) घालून त्यांत सेंद्रिय खते घालून मातीचे स्थिरीकरण करण्याची गरज आहे.

खाणीसाठी भाडेपट्ट्याने देण्यात आलेल्या जागेत वर माती नाही, काही ठिकाणी ती पातळ तुकड्यांच्या थरात आहे व खाणीच्या क्षेत्रामध्ये जेथे कोठे आढळून येईल ती वेगळी गोळा करण्यात येईल आणि त्या मातीचाच उपयोग

वृक्ष लागवडीसाठी करण्यात येईल. खाण क्षेत्रामधील जेथे जमिनीची झीज झालेली आहे आणि डोंगराचा उतार बघुन वृक्ष लागवड करण्यात येईल त्यामुळे जमिनीची झीज थांबेल, दगडाची भिंत जमिनीची धुप थांबविण्यासाठी बांधण्यात येईल व ती खाण क्षेत्राच्या हद्दीपर्यंत डोंगराच्या खाली करण्यात येईल आणि डोंगराचा उतारा विचारात घेऊन ३ चेक बंधारे ३ गली प्लग उभारले जातील.

कोपन वातावरणाचे वर्गीकरण करावयाचे झाल्यास वेगुल्यारिचे वैशिष्ट्ये हे उष्ण कटीबंधीय हवामान पावसाळी आहे. उन्हाळ्यात जास्तीत जास्त तापमान ३७ डीग्री सें. पर्यंत पोहोचते तर हिवाळ्यात १० डीग्री सें. पर्यंत तापमान खाली येते. येथील वार्षिक पर्जन्यमान ३,१५५.३ मीमी (१२४.२२ इंच) इतके आहे. ज्यावेळी जास्त पाऊस मान्सून मध्ये होतो त्यावेळी जुन ते

सप्टेंबर महिन्यांत हे पावसाचे प्रमाण ४००० मीमी पर्यंतही पोहोचते. हवेतील आद्रतेचे प्रमाण वेगवेगळे असून ते ३५ टक्के ते ८५ टक्के यामध्ये असते. मान्सूनचा हंगाम संपल्या नंतर वारे पश्चिमे दिशेला वाहात असते असे अभ्यासानुसार आढळून आले.

हवा प्रदुषण स्थर हा ५ ठिकाणी तपासण्यात आला त्यातील एक ठिकाण खाणीत (Core Zone) आहे, ज्यात मूळचे सल्फर डायोक्साईड (SO<sub>2</sub>), नायट्रोजन डायोक्साईड (NO<sub>x</sub>), धुळीचे कण (PM<sub>10</sub>), (पीएम<sub>२.५</sub>), अमोनीया (NH<sub>3</sub>) बेन्झीन (C<sub>6</sub>H<sub>6</sub>), लेड (Pb), निकेल (Ni), आरसेनिक (As), बेन्झो (A), पीरेने (BaP), कार्बन मोनाक्साईड (CO), ओझोन (O<sub>3</sub>). मुल्यमापन आणि पद्धतीशास्त्र जे वापरण्यात आले ते केंद्रिय पर्यावरण नियंत्रण मंडळ आणि पर्यावरण आणि वन मंत्रालय, भारत सरकार यांच्या मार्गदर्शक

तत्वांप्रमाणे वापरण्यात आलेले आहे. वर जी तपासली आहेत त्याची तुलना अंबिएंट एअर क्वालीटी स्टॅंडर्ड (AAQS) बरोबर करण्यात आली आणि ते चांगले मर्यादित आहे असे दिसून आले. त्यांच्या आकडेशास्त्रानुसार त्यांची किंमत खालील प्रमाणे आहे.

ए-१ अगदी आतील भाग					ए-१ मठ गांव						
	१	२	३	४	१	२	३	४			
कमी.	६	१०	२६	११	७	१०	२५	१३			
१८ टक्के	१२	१६	४९	२४	१४	१७	५२	२५			
जास्ती.	१२	१६	५०	२४	१५	१७	५३	२६			
सरा.	९	१३	३६	१८	१०	१३	३७	१९			
नं. ऑफ ओबीएस	२४				२४						
ए-३ वेंगुर्ला गांव				ए-४ होडावाडा गांव				ए-५ बाटवाडी गांव			
१	२	३	४	१	२	३	४	१	२	३	४

५	९	३०	१४	६	११	३०	१२	७	१०	२६	१४
१४	१७	४९	२८	१५	१८	५२	२६	१४	१७	५४	२४
१४	१७	५०	२९	१५	१८	५३	२६	१४	१८	५८	२४
१०	१३	३८	२०	१०	१४	३९	१९	१०	१३	३८	१९
२४				२४				२४			

१= Sulphur dioxide<sub>2</sub>, २= एनओ<sub>२</sub>, ३= पीएम<sub>१०</sub>,

४=पीएम<sub>२.५</sub>,

सौम्यतेची मोजमापे अशी

- खाणकामाच्या जागेवर सतत पाणी फवारणी त्यामुळे उडणारी धूळ खाली बसेल.
- मालाची भरणी — खोदकाम करुन काढण्यात खनिज ट्रकमध्ये चढविण्यापूर्वी त्यावर पाणी फवारण्यात येईल आणि सर्व यंत्रे (एक्सव्हेटर / लोडर) उत्पादकांच्या तपशिला प्रमाणे त्याची देखाभाल दुरूस्ती करण्यात येईल.

- खाणीच्या आतील वहातुकीची व्यवस्थितपणे देखभाल करण्यात येईल, ट्रकमध्ये क्षमतेपेक्षा जास्त वजन असणार नाही, वेगावर नियंत्रण ठेवण्यात येईल. यंत्रांची देखभाल पूर्णपणे उत्पादकांच्या तपशिला प्रमाणे करण्यात येईल.
- चुरडण्याची आणि गाळणीचा यंत्रसंच (क्रशिंग आणि स्क्रीनिंग प्लांट) कव्हर करण्यात येईल. तसेच त्याच्या भोवतालच्या जागेवर पाणी फवारण्यात येईल.
- मालाची पोहचवणी : रस्त्यांची व्यवस्थितरित्या देखभाल करण्यात येईल, कोणत्याही ट्रक मध्ये क्षमतेपेक्षा जास्त माल भरण्यात येणार नाही, वेगाची मर्यादा पाळण्यात येईल, माल भरलेले ट्रकवर

टारपोलीनने आच्छादन करण्यात येईल, वहानांची पीयुसी तपासणी नियमितपणे करण्यात येईल, वाहतुकीच्या मार्गावर दोन्ही बाजूला झाडे लावली जातील. यंत्रांची देखभाल पूर्णपणे उत्पादकांच्या तपशिला प्रमाणे करण्यात येईल.

- खाणीचे संपूर्ण क्षेत्रावर हरीत पट्ट्या केला जाईल आणि काम करून जे खड्डे पडलेले असतील त्या भागात वनीकरण करण्यात येईल.

प्रायोजित खणी कामाच्या वेळी त्या ठिकाणी कोणतेही जमिनी खालील पाणी असणार नाही. तेथे कोणतेही बारमाही वहाणारे नाले किंवा ओहोळ खाणीच्या परिसरात नाहीत. खाणीचे जे क्षेत्र आहे ते टेकाडावर आहे, पावसाचे पाणी उतार बाजूने जाते आणि तेथे



टेकाडाच्या पायथ्याशी मुख्यत्वे करून ओहोळ आहेत ते सत्ये ब्लाकच्या उत्तरेस आहेत. ओहोळ पश्चिमेकडे वहात जातो आणि हा ओहोळ हंगामी असून तो केवळ पावसाळी हंगामात वहातो. या नाल्यांमधील पाण्याचे नमुने घेण्यात आलेले आहेत आणि त्याची तपासणी करण्यात आलेली आहे. पृथ्वीकरणाचा प्रमुख अहवाल येथे खाली देण्यात आलेला आहे आणि त्याची तुलना ओहोळाच्या मर्यादांशी करण्यात आलेली आहे, व ते चांगल्या प्रकारे मर्यादित आहे.

मर्यादा	ओढ्यासाठी मर्यादा	निकाल	
		वरचा ओढा एसडब्ल्यू१	खालचा ओढा एसडब्ल्यू२
पीएच	६.५ ते ८.५	६.६२	६.७१

डीओ (ओ <sub>२</sub> असा), एमजी/१ कमी.	४	६.९	६.२
बीओडी (ओ <sub>२</sub> असा), एमजी/ १, जास्ती.	३	०.९	१.०
एकुण कोलोफॉर्म (एमपीएन /१००एमएल), जास्ती.	५०००	१७	२१
रंग (हाजेन युनिटस), जास्ती.	३००	५	५
फ्लोराईड (असा एफ), एमजी/ एल, जास्ती.	१.५	१.१६	१.९८
क्लोराईड (असा सीएल) एमजी/एल, जास्ती.	६००	१३.०	१३.०
एकुण विरघळलेले घन पदार्थ (एमजी/एल), जास्ती.	१५००	५२	४८
सल्फेटस एसओ <sub>४</sub> असा (एमजी/एल), जास्ती.	४००	४.६	५.७
नायट्रेटस (एनओ <sub>३</sub> असा) (एमजी/एल), जास्ती.	५०	१.५०	०.९७

पाण्याची एकुण मागणी ५० एम<sup>३</sup>/प्रति दिवस.

घरगुती : ५ एम<sup>३</sup>/दिवसाला.

हरीत पट्टा विकसन : ७ एम<sup>३</sup>/दिवसाला आणि

धुळ दाबण्यासाठी : ४० एम<sup>३</sup>/दिवसाला.

हे आवश्यक असणारे पाणी खाणी क्षेत्राच्या बाहेर कुपनलिका खोदून आणि सार्वजनिक पाणी पुरवठा यंत्रणेकडून भागविण्यात येईल. खाणी सभोवतालच्या ७ ठिकाणावरून विहिरीतील (आंतरजल) पाण्याची तपासणी करण्यात आली आणि त्यांचे निकाल एस:१०५००-२०१२ च्या तत्त्वांबरोबर (पिण्याच्या पाण्याची मानके) तुलना करण्यात आली आणि ती चांगल्या प्रकारे मर्यादित आहेत असे आढळून आले.

मर्यादा	निकाल						
	जीडब्ल्यू१	जीडब्ल्यू२	जीडब्ल्यू३	जीडब्ल्यू४	जीडब्ल्यू५	जीडब्ल्यू६	जीडब्ल्यू७
पीएच	६.६७	६.८३	५.५३	५.७३	६.८३	५.९४	५.३३
दुरबिडीटी, एनटीयू, जास्ती.	०.१	१.०	०.६	२.०	०.३	०.२	१.५
एकुण विरघळलेले घन पदार्थ, एमजी/ एल, जास्ती.	६८	४४	३२	३४	१०२	३४	६४
कॅल्शियम (सीए असा), एमजी/एल, जास्ती.	४.८	३.२	<२	३.२	१२.०	<२	३.२

क्लोराईड सीएल असा (एमजी/एल), एमजी/एल, जास्ती.	२१	१२	१३	१३.०	२१.०	१४.०	२४
फ्लोराईड (एफ असा), एमजी/एल, जास्ती.	१.९८	०.७८	०.६१	१.२१	१.२८	१.६५	१.२४
मॅग्नेशियम (एमजी असा) एमजी/एल, जास्ती.	२.९	१.९	<१	<१	४.४	२.४	३
नायट्रेट (एनओ <sub>३</sub> असा), एमजी/एल, जास्ती.	१३.६	०.९	०.६	०.७	१.८	३.७	२.४
सल्फेट्स (एसओ <sub>४</sub> असा) एमजी/एल,	२.९	४.४	३.३	४.०	११.८	३.२	४.४

जास्ती.										
अल्कालीनीटी (सीएसीओ <sub>३</sub> असा) एमजी/एल, जास्ती.	१२	२०	१०	१०	४४	८	१४			
एकुण काठीण्य (सीएसीओ <sub>३</sub> ), एमजी/एल, जास्ती.	२४	१६	८	१०	४८	१२	२०.००			
इ-कोली (सीएफयु/१०० एमएल)	नौरहजर	नौरहजर	नौरहजर	नौरहजर	नौरहजर	नौरहजर	नौरहजर			
कुपनलिकेतील पाण्याची पातळी (एम)	७.४५	४.८५	८.७०	३.३५	६.००	२.३०	४.७०			

धातूमध्ये कोणत्याही प्रकारचे जमिनीत मुरण्यासारखे विषारी मुलद्रव्ये किंवा वजनी धातू हजर नाहीत. त्यामुळे जे पाणी वाहून जाईल त्यामुळे कोणतेही प्रदुषण होणार नाही फक्त कठीण पदार्थ वहातील. जे पाणी उतारावरून वाहून जाईल त्याचेवर नियंत्रण ठेवण्यासाठी खाणीच्या हद्दीत असलेल्या जमिनीत दगडाची भिंत (rubble wall) तयार करण्यात येईल ती टेकाड्याच्या पायथ्याशी करण्यात येईल. टेकाडाच्या उतारावर तीन चेक बंधारे आणि तीन प्लग ओहोळ, नैसर्गिक गटारे आहेत त्याच्या वरील बाजुला बांधण्यात येतील. ज्या भागावर काम करण्यात येईल त्या डोंगराच्या उतारावर मिळतेजुळते वनीकरण करण्यात येईल.

दिवसाचा आणि रात्रीच्या आवाजाच्या स्तराची मोजदाद करण्यात आली आणि त्याची तुलना अम्बीयंट (सभोवतालचा) आवाजाच्या

पातळीच्या मानकां बरोबर करण्यात आली जी चांगल्या प्रकारे मर्यादित आहे.

पहाणीची ठिकाणे	एलइक्यू दिवस डीबी(ए)	एलइक्यू रात्री डीबी(ए)
बाटवाडी गांव	४९.९	३९.२
माठ गांव	४९.४	४०.२
व्हेटोरे गांव	४८.५	३८.९
होडावडे गांव	४०.६	३९.०
कोअर झोन (आतील भाग)	४८.५	३८.५

आवाजावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी खालील

प्रतिबंधक उपाय प्रस्तावीत आहेत:

- यंत्रसामुग्रीची आणि साहित्याची योग्य प्रकारे देखभाल करून आवाजाची पातळी योग्य प्रकारे कमी करण्यात येईल. आवाजाचा मार्ग खंडीत करण्यासाठी मोठ्या प्रमाणात दोन्हीच्या मध्ये हरीत पट्टा विकसित करण्यात येईल.



- खाणीच्या हद्दीपासून १ कि.मी. पेक्षा जास्त अंतरावर जवळ असलेले वसतीस्थान आहे आणि राखीव ठेवण्यात आलेल्या जंगलाची जागा ही फार दूर आहे. या दोन स्थानांची विभागणी शेतीमुळे झालेली आहे आणि म्हणून त्यामुळे खाणकाम करित असताना होणाऱ्या आवाजाच्या पातळीची शक्यता नाही जो आवाज तेथपर्यंत पोहाचू शकेल.
- तेथे कोणताही जंगलाचा प्रदेश नाही, जंगली जिजनाची आश्रयस्थाने नाहीत किंवा भाडेपट्ट्याच्या जागेच्या आसपासच्या ५ किलोमिटर क्षेत्रात कोणत्याही जंगली प्राण्यांचा जाण्यायेण्याचा मार्ग नाही. जी जमिन बिना जंगलाची पडीक जमीन आहे आणि त्यात कोणत्याही प्रकारचे वनीकरण झालेले नाही.

या विभागात रहाणारे गांवातील बहुतेक सर्व लोक शेतीवर अवलंबून आहेत आणि त्यांचे उत्पन्न फार मोठे आणि नियमित प्रमाणात नाही. त्यामुळे खाणीच्या उद्योगामुळे त्यांना नियमितपणे चांगले उत्पन्नाचे साधन पूर्ण वर्षभर मिळू शकते, आणि ही बाब त्यांच्यासाठी स्वागत करणारी आहे. कोणत्याही प्रकारचा आर आणि आर आराखडा अस्तीत्वांत नाही आणि येथे कोणतेही विस्थापीत लोकसंख्या नाही त्यामुळे त्याचे पुनर्वसनाचा प्रश्न उत्पन्न होत नाही, मोठ्या प्रमाणात सामुदायिक जबाबदाऱ्या खालील प्रमाणे.

- सामाजिक आर्थिक सुधारणांच्या परिणामकारक योजना पायाभूत सुविधांसह जसे की शाळा, आरोग्याची काळजी, रस्ते, पाण्याचा पुरवठा इत्यादी करण्यात आल्या आहेत.

- पायाभूत सोयीसुविधा (रस्ते, दिवाबत्ती, आरोग्यरक्षण, सहकारी दुकाने, आरोग्य शिबिरे, रुग्णवाहिका सुविधा, पाणी पुरवठा इत्यादी) प्रकल्पाने विकसीत केलेल्या व त्या जवळच्या गावांमध्ये कमीतकमी किंमतीत उपलब्ध करून देण्यात आलेल्या आहे.
- स्थानिक लोकांना त्यांचे कौशल्यात वाढ व्हावी म्हणून प्रकल्प राबविणाऱ्यांकडून स्वयंरोजगार निर्माण करण्याच्या योजना सूचविण्यात आलेल्या आहेत.

वार्षिक अंदाज पत्रक :

अ. नं.	तपशिल	खर्च (रुपये लाखात)
१.	शैक्षणिक १. शाळेची पुस्तके, गणवेश, शाळेच्या मुलाना नेणे आणणे.	२.००

२.	शिषवृत्ती		१.००
३.	शाळेच्या इमारतीची दुरुस्ती आणि देखभाल		३.००
२.	आरोग्य शिबिरे		१.००
३.	गावामध्ये पाणी पुरवठा आणि आरोग्यरक्षण		३.००
४.	गंवातील रस्त्याची देखभाल करणे		२.००
५.	गांवकन्यांना प्रशिक्षण देणे		१.००
६.	गंवामध्ये वृक्ष लागवड करणे		१.००
७.	सांस्कृतिक आणि धार्मिक कार्यक्रम		१.००
	एकुण		१५.००

#### ४. अतिरिक्त अभ्यास:

या कामामध्ये कोणत्याही प्रकारच्या स्फोटकांचा वापर करण्यात येणार नसल्याने हे साधे काम आहे, उथळ जागेमध्ये १५ मिटरच्या खोली पर्यंत भाडेपट्ट्यातील भागात खोदकाम होणार आहे व त्यात जमिनीत किंवा त्याच्या

वरील भागात पाणी शिरणार नाही व ही भाडेपट्ट्याची जागा खाजगी पडीक जमिन आहे आणि त्या भागात ५ किलोमीटरच्या परिघात कोणत्याही प्रकारचे जंगल नाही, इतर कोणतेही अतिरिक्त अभ्यास नाही.

#### ५. हवामान दर्जा व्यवस्थापन

सभोवतालच्या वातावरणाची मोजमाप करण्याचा जो कार्यक्रम आहे तो नॅशनल अॅम्बीयंट एयर क्वाॅलिटी मॉनिटरिंग सिरिज : एनएएक्यूएमएस/२००३-०४, मार्गदर्शक तत्त्वे जी आहे ती अॅम्बीयंट एयर क्वाॅलिटी मॉनिटरिंग, सेंट्रल पोल्युशन कंट्रोल बोर्ड, एप्रिल, २००३, मार्गदर्शक तत्त्वे मेझरमेंट ऑफ अॅम्बीयंट एअर पोल्यूशन सेंट्रल पोल्युशन कंट्रोल बोर्ड, मे, २०११, मिनरल्स/२७/२००७-०८, वॉटर क्वाॅलिटी

मॉनिटरिंग अँड अँनेलेसिसची मार्गदर्शक तत्त्वे, ज्या पद्धती मध्यवर्ती प्रदुषण नियंत्रण मंडळाने सांगितल्या आहेत त्यांचे काटेकोरपणे पालन करण्यात येईल.

६. पर्यावरण व्यवस्थापनाचा आराखडा:

या दस्तऐवजाच्या उद्देशा करता आरोग्याचे धोके यांचा विचार करण्यात आलेला असून त्यात हानिकारक धुळ आणि आवाज जो भुपृष्ठावरील खाणीचे काम करताना उत्पन्न होईल तो विचारात घेण्यात आला असून या शिवाय वजनी वस्तुंची हाताळणी विचारात घेतलेली आहे. खाण कामामुळे जे प्रदूषण संभवते त्याची स्रोत पुर्णतः नाहिशी करता येणार नाहीत पण सर्वसाधारण मानके आणि उपक्रमाची किंमत जी आरोग्य दूषित होऊ

शकते ते दूर करण्यासाठी लागू करण्यात आलेले आहे.

कामाच्या ठिकाणी श्वासोच्छवासाद्वारे धुळीचे होणारे केंद्रीकरण याची नियमितपणे मोजदाद करण्यात येईल व ती डीजीएमएसच्या मार्गदर्शक तत्वांप्रमाणे करण्यात येईल आणि त्याचे अभिलेख तयार करून जतन करण्यात येतील आणि त्याची रिटर्नस डीएमएस कार्यालयात सादर करण्यात येतील. ठराविक कालावधीच्या अंतराने कामगारांच्या आरोग्याची तपासणी डीजीएमएसच्या मार्गदर्शक तत्वांप्रमाणे करण्यात येईल. कामगारांना जवळील सरकार रुग्णालयात वैद्यकिय तपासणीसाठी पाठविण्यात येईल. कामगार आणि कर्मचारी यांना कामावर ठेवण्यापूर्वी त्यांच्या आरोग्याची तपासणी प्रकल्पाच्या प्राधिकरणातर्फे करण्यात येईल.

आणि डीजीएमएसच्या परिपत्रकाप्रमाणे उद्दीष्ट देण्यात आलेल्या समुहाची वेळोवेळी परिक्षा घेण्यात येईल. खाणीचा व्यवस्थापक वरील सर्व तपशिलाची माहिती ठेवतील.

आवाज प्रदूषण: खोदकामाची मशिनरी / चढाई यामुळे निर्माण होणाऱ्या तीव्र आवाजाचा धोका, वहातुक आणि कामकाजाची साहाय्यकारी उपकरणे आणि त्यास बळ देणाऱ्या सोयसुविधा. जो आवाज निर्माण होतो त्यामुळे यंत्रसामुग्रीच्या जवळपास काम करणाऱ्या कोणासही धोकादायकच असतो. यंत्रसामुग्रीमुळे जो आवाज निर्माण होईल त्याचे मोजमाप करण्यात येईल आणि धोक्याची मोजदाद केली जाईल. त्यावर नियंत्रण ठेवण्याच्या उपाय योजना केल्या शिवाय कोणासही अशा आवाज होणाऱ्या क्षेत्रात प्रवेश



करण्यास परवानगी दिली जाणार नाही.  
 बहुतेक प्रकरणांमध्ये ज्या इसमांना बाधा होते  
 ते सर्वसाधारणपणे यंत्र चालक असतात.  
 नियंत्रण उपायांमध्ये यंत्र चालविणाऱ्यास  
 प्रशिक्षण देणे आणि त्यांच्या कानांचे संरक्षण  
 होईल असे साहित्य पुरविणे; कायम स्वरूपी  
 उपाय सापडत नाही तोपर्यंत अंतरिम काळजी  
 घेण्याची अमलबजावणी करण्यात येईल.  
 तथापि खाली नमुद केलेल्या संरक्षणाचे  
 उपायांमुळे धोक्याचे प्रमाण कमी होण्यास  
 मदत होईल.

आवाजाच्या स्रोतावर साहित्याची देखभाल  
 आणि यंत्रसामुग्री यांची देखभाल उत्पादकांनी जी  
 तत्त्वे सांगितलेली असतील त्याप्रमाणे करण्यात  
 येईल आणि त्यांची तपासणी रोजच्या रोज  
 खाणीतील अभियंत्याकडून करण्यात येईल  
 आणि नियमितपणे तेलपाणी करण्यात येईल.

धुळ : धुळीचा धोका हा श्वसनातून जाणाऱ्या धुळीमुळे उद्भवतो, जी धुळ कामाच्या वेगवेगळ्या पद्धतीमुळे निर्माण होते, जसे की खोदकाम, माल चढविणे / उतरविणे आणि चुराडा करणे. हा धोका पूर्णपणे काढून टाकता येणे शक्यच नाही, योग्य प्रकारच्या उपाय योजना जशा की नियमितपणे पाण्याची फवारणी सर्व कामांच्या ठिकाणी करणे, चुराडा करण्याच्या यंत्राला बंदिस्त करणे यामुळे मोठ्या प्रमाणात हा धोका कमी करता येऊ शकतो.

यंत्रसामुग्रीमुळे आणि साहित्यामुळे मोठ्या प्रमाणात विषारी धुर सोडण्यात येत नाही कारण त्यांची नियमित देखभाल करण्यात येते आणि वहानांच्या पीयुसीच्या तपासण्या नियमितपणे करण्यात येतात.

वैयक्तिक सुरक्षा साहित्य (पीपीइ)

पीपीइ हे आयएसआय मार्क असलेलेच असतील, ज्यामुळे सोईस्करपणे धोके टाळता येतील उदाहरणार्थ श्वासोच्छ्वास करण्याचे यंत्र योग्य त्या बरोबर गाळणीसह लावण्यात आलेले असेल त्यात विशिष्ट प्रकारे निर्माण होणारी धुळ गोळा होईल, आणि जी मानके ठरवून देण्यात आलेली आहेत त्याचे पालन करण्यात येईल. जी वैयक्तिक सुरक्षेची साधने आहेत त्यापासून काही मर्यादित प्रमाणात संरक्षण करता येते आणि त्यांचा अंतरिम वापर करण्याची व्यवस्था, जो पर्यंत इतर पावले उचलण्यात येत नाहीत तो पर्यंत पुनःस्थापनेचा अंतर्भाव करून स्वीकारावी लागते.

वातावरणावर होणाऱ्या परिणामांची मोजदाद करावयाची झाल्यास, जी खाणीच्या व्यवसायात वातावरणातील प्रदुषणावर उलटा परिणाम होत आहे असे दिसून आलेले नाही आणि इतर

कोणत्याही प्रकारचे मोठ्या प्रमाणातील बदल सार्वजनिक यंत्रणेत या विभागात होत नाहीत, पुढे जाऊन याचा फायदा असा होतो की स्थानिक लोकांना रोजगाराच्या संधी उपलब्ध होतात, पडीक जमिनीवर वनीकरण होते. पर्यावरणीय व्यवस्थापन सेलच्या हाताखाली खाणीच्या व्यवस्थापकाद्वारे नियंत्रणाचे मोजमाप करण्यात येते आणि बारकाईने माहिती गोळा करण्यात येते त्यात वनीकरणाच्या पूर्वीची स्थिती आणि त्याचे मुल्यमापन करण्यासाठी आणि त्यात सुधारणा करण्यासाठी जास्तीत जास्त योग्य ती नियंत्रणाची उपाय योजन नियमितपणे करण्यात येते.

पुढे जाऊन, प्रत्यक्ष खाणीचे काम सुरु करण्यासाठी जो थेट खर्च येतो तो ३ एलटीपीए उत्पादनाचा विचार करता खालील खर्च जाऊन मोठ्या प्रमाणात किफायतशिर ठरतो, पर्यावरणीय

किंमत, आरोग्य आणि सुरक्षेवर होणार खर्च, सामाजिक अर्थकारण, पिकाच्या नुकसानीची भरपाई, भांडवल आणि आर अँड डी किंमत.

पर्यावरणीय किंमत :

अ. नं.	तपशिल	प्रत्येक वर्षी खर्च
१.	हवा आणि पाण्याचे प्रदूषण नियंत्रण आणि व्यवस्थापन	रु. १०.०० लाख
२.	पर्यावरणावर देखरेख	रु. ५.०० लाख
३.	हरित पट्टा / वनीकरण आणि देखभाल	रु. ३.०० लाख
४.	अभियांत्रिकी बांधकाम जसे की बांध बांधणे, तलावाची तपासणी करणे, पाण्याची माळ इत्यादी.	रु. ३.०० लाख
	एकुण	रु. २१.०० लाख

७. आरिष्ट व्यवस्थापन योजना:

आरिष्ट व्यवस्थापनाचा विचार करतांना मोठ्या धोक्याचे मुल्यमापन करतांना आरोग्याचा धोका जो कामगारांच्या बाबतींतील आहे तो निर्माण होणाऱ्या धुळीचा आहे जी धुळ

खाणीतून निर्माण होते आणि जी नाकाच्या पातळीवर असते ती श्वासोच्छ्वासाने शरीरात जाते व त्याचे उपशमन करण्याची उपाय योजना आणि वैयक्तिक संरक्षणाच्या उपायांची साधने प्रस्तावित असून नियमितपणे आरोग्य तपासणी करण्यात येते. जी संकटे खाणीच्या संदर्भात दिसून येतात त्याची शक्यता दूर करता येते, तथापि कोणत्याही प्रकारच्या संकटांचा विचार करतांना व्यवस्थापनाने काही आराखडे तयार केलेले असून त्यावर खाणीच्या व्यवस्थापकाचे नियंत्रण असेल त्यामुळे ताबडतोड आवश्यक असलेले साहित्य उपलब्ध करून देता येणे शक्य होईल आणि त्यासाठी व्यक्तींना प्रशिक्षण देण्यात येईल आणि त्याबाबतचा पर्यावरण व्यवस्थापनाचा अहवाल सादर करण्यात आलेला आहे.